■ 上海市室内装饰行业协会会长聚通装饰集团董事长 徐国俭



从浦东长青路上一爿不起眼的街边小店,到年营收超过20亿元;

从与行业龙头企业营收相差50倍, 到持续领跑上海室内装饰行业近20年;

从夫妻俩辛苦几个月结不到款赚不着钱,到以近万员工规模,引领整个行业转型发展,为上海千家万户的家居期盼提供越来越完美的服务。

聚通于1894年12月28日成立,三十年筚路蓝缕,三十年一步一个脚印,在室内装饰这样一个完全市场竞争、大浪淘沙的行业勇立潮头。聚通成功的秘诀是什么?公司创始人、董事长徐国俭说,无他,就是始终把老百姓的急难愁盼放在心上,"聚人心,通天下"。

庆祝上海解放 75周年特刊



特35 新民晚報

奋进

2024年5月27日 星期一 编辑/王 珏 视觉/薛冬锟



■ 1994年聚通装潢长青路第一家店



■ 聚通集团旗下品牌门店

扫描二维码 了解聚通装饰集团 更多资讯



聚人心 通天下

聚通装饰见证上海家装行业三十年发展



恰逢其时,用户至上

聚通成立于1994年,这一年上海推出 "94方案",进一步深化住房制度改革。可 以说,聚通不仅是上海30年家装行业发展 的参与者,也是上海深化住房制度改革的 亲历者。"聚通的成立可谓是恰逢其时。上 世纪九十年代初,中国开始进行住房改革, 上海也正处于从'公有住房'到个体买房的 转变阶段。大家开始自己出钱购买房子,要 自己弄装修,对装修的审美、理解也更多元 而我们恰好能够提供这些服务。"不过, 徐国俭说,身处其中时并不知道自己正处 于一种巨大的社会和时代变迁中,"我们进 人家装行业的原因很简单。我太太是同济 大学建筑系的高材生,她非常热爱这个专 业。有一次,我们去朋友家,是一个新小 区,走了一圈发现,样板间的装修都相当简 陋。我太太就觉得很惋惜,她特别特别想 用自己的专业,去打造一个美好的、充满幸 福感的空间。所以我和她就一头扎进了家 装行业。"

求新求变,三大特色

不过,当时没有现成模式可以套,大都在摸着石头过河。聚通最初也是沿用工装"项目制"的报价模式,这种模式只适合于有专业知识背景的群体,普通老百姓完全

看不懂。"因为我们的材料、设计都是层层把关的,例如蒸汽处理过的木材,天然的实木夹板,经过防锈处理的钉子等等,每样材料都有价差,所以我们的报价会高于'清包工'的模式,清包工就是业主自己买材料,找几个人来承包完成项目。大家就持有怀疑心理,觉得你装修公司费用这么贵,是不是中间赚了很多差价?所以,那时候我们没什么价格优势,体量又很小,于是很多尾款收不到。"

不到。 痛定思痛,1996年聚通独创 了三大特色:透明材料清单式报 价、一级施工管理不发包、五位一 体设计管理。从客户角度来讲, 首创的清单式报价,细分到每个 项目中每样辅料的材质、单价都 标清楚,让消费者看得懂报价, 知道自己的每一分钱花在哪, 明明白白装修;从施工角度来 说,水电工、瓦工、木工、油漆工 等等工种都是交由公司直接管 理,而不是给包工头层层分包, 而且施工完,客户要签下质量 和服务的两张满意度调查表,下 签出来,工人工资马上结清,下

一个活也能马上给到;从管理模式来看,聚通以店长/中心经理为核心、设计师、项目经理、材料管家、现场负责人组成的五位一体服务团队体系,保障了施工过程的运转顺畅。

用心服务,后来居上

1997年,年营收刚刚迈过三百万门槛的聚通加入上海家庭装潢专业委员会。当时地处金山的上海石化总厂有一批职工福利分房需要装修,行业协会组织40多个家装企业前去设摊展示,提供客户咨询、商治业务,聚通也积极参加。事先他们做足功夫,对展示的材料样品做了认真准备,一运到现场。因此,去得晚了,好摊位被别人占用了,只好挤在一个没人要的角落里。

但是,好酒不怕巷子深。别家准备的是合同,有的公司甚至带去了几百份合同。可是,聚通准备的是服务,是透明又清晰的服务:一是报价透明,钱用在哪里看得见摸得着;二是管理体系清爽,赏罚由业主决定,施工队自己给自己发工资;三是设计效果图,随心所愿,如己所思。这一仗,对比鲜明,胜负分明。聚通后来居上,赢了当时的领头大哥。毕竟,暖心的温度是不可取代的。

凭借三大特色、用心服务,聚通在行业中逐渐占得一席之地。在宜山路407号住宅装饰交易市场的40多家公司中,聚通也特别出挑。1999年1月12日有关方面领导到市场调研,当他看到聚通的效果图水平和作品时,不由得赞道:"上海已经到这个水平了!"当时,公司成立刚满四年。

练好内功,持续领跑

1998年,上海市家装专业委员会评选 首届家庭装潢信得过企业,共选出了24家, 聚通也在其中。公信力增强了,电话也被 打爆了,打来的电话主要是两种类型,一类 是咨询电话,一类是要求加盟的电话,要求 合作开分公司。公司内一些人心动了:别 人家都可以发展加盟,我们为什么不能 做。做加盟不但是加速器,还是"保大洋"。

但是,徐国俭不为所动。他坚持"人才优先,稳步成长",不求多,不求快,只求扎实前行。成立三十年来,聚通坚持不做加盟,不做外发,着眼自身,练好内功。"成熟一批人,开出一家店;有了好的店长,好的家装业务员,好的设计师,才去开新店。只发展连锁直营,一步一个脚印,保证服务质量全控制。"如今讲这番话时,徐国俭依旧语气坚定。

事实证明,这条路走对了。不图虚名,不图表面业绩光鲜,只求实实在在的贴心服务,受控发展,做实基础,反而发展得更快。经过十年奋斗,2005年企业年产值突破3亿元,比创业当初增长了100倍,成为了行业翘楚。现在,聚通集团的近40家门店都是直营的,服务质量统一、有保证,并且自2005年第一次成为行业龙头,聚通一直保持至今,连续19年领跑。

及时调整,细分服务

2011年,在聚通的战略研讨会上,大家 发现一个紧迫现象:很多同行企业追上来 了。公司16岁了,占据"老大"位置多年了, 没有了当年那股冲劲、闯劲,员工队伍也老 化了。客户群两端都出现流失。一端是别

墅类流失,老客户流失,人家有专门做别墅 的公司,更专业更地道。另一端是经济实 惠类流失,聚通再努力,还是价位高,偏离 这类用户需求,满意度下降。面对激烈的 市场竞争,聚通再次及时调整战略,针对 消费多层次果断实施细分市场与细分定 位的策略,上海聚通装饰集团正式挂牌, 旗下拥有聚通装潢、尚海整装、腾龙别墅 设计、百家宜、聚通建设等全资子公司,实 现细分市场全覆盖,分别服务于不同的客 群。"聚通装潢"采用清单式报价、个性化 设计、一站式选材为核心,提供个性化定 制的家装服务;"尚海整装"以完善便捷的 整装产品模式,推出各类整装套餐,采用 ERP智能报价系统,一房一价,实现普通 大众省时、省力、省钱、省心的装修体验; "腾龙别墅设计"则以专设计、高保障、精 服务为核心,为别墅大宅客群提供更细致 化的全案服务体系;此外,聚通集团自有 百家宜建材交易中心则提供一站式家居 建材选购服务;集团公装全面覆盖各类公 共空间的内部环境打造。

聚通集团通过采取不同的营销策略和服务模式,适应不同细分市场的不同需求,打开了新局面,现在"尚海整装"的年度营业额已经达到集团总营收的二分之一。

扎根社区,未来可期

现今,持续领跑行业的聚通集团,又在 想什么呢?徐国俭坦言,上海是一线城市, 三四线城市来说更早进入存量房时代, "所以我们也比别人更早适应了增量到存量 的过程。上海2500万人口,大约是840万户 家庭。按20年装修1次计算,1年大概是41 万户。我们的目标是每10户装修中有1户 由聚通承担,1年大约是4万户100亿元的装 修量。4万户,100亿元,这就是今后5-8年, 聚通集团的奋斗目标。"怎么才能达到100 亿?聚通的思路是社区为本、口碑相传、客 户至上、用心服务、极致转化。"我们现在以 门店为中心,辐射周边社区,以优质产品和 用心服务打造满意度,赢得口碑,打通家装 服务的'最后一公里'。"扎根社区,推出系 列小修小补服务项目,整体装修有优惠,聚 通与居民之间的粘性越来越紧密,路子已经

"向下扎根,向上生长。"徐国俭用这八个字概括了自己的理念,他再一次强调说,"我们的'根'永远是客户,永远要以客户为中心,站在他们的角度,为他们解决问题。"他说,家不只是一个布了水电、铺了地板、装了家具的水泥房子,而是一个陪伴人们走过人生重要时刻、承载无数回忆的空间,"所以我们一直坚信,一个好的家装要与人形成情感共鸣,要传递他们对生活的理解和渴望。所以,这三十年,走过弯路,遇到过瓶颈,经历过风险,但我觉得很幸福,能够和那么多人一起去创造美好生活。另一方面,能够见证上海家装行业三十年的巨大变迁,与上海这座城市一同成长,是一种莫大的荣耀。"